SML TESTID

Test 1. Lausearvutus 1

Question 1 - (2 points)

Matemaatikas on formuleeritud palju véiteid (hiipoteese), mille kohta pole teada, kas nad kehtivad. Milline on klassikalise
lausearvutuse suhtumine sellistesse lausetesse?

Student response: a. Neid saab lugeda lausearvutuse méttes lauseteks siis, kui selgub
nende tbevaartus.

b. Neile ei saa omistada tdevéartust, seega nad pole laused.

I c. Neil on tegelikult tbevaartus olemas ja see, et me seda ei tea, pole
oluline.

Score: 212

Milliseid lauseid jargnevas dialoogis vdib lausearvutuses lugeda lauseteks?
Student response:

a. Miskell on?
B b.  Kellon pool iksteist.
B c. Arvasin, et on juba uksteist labi.
B d.  Sinaarvad alati valesti.
e.  Arvan tbesti alati valesti.
f.  Arvavahest Gigesti ka!
Score: 2/2
Question 2 : (2 points)
Margi tdesed ekvivalentsid.
Student response: b a. 11
b. 10
C. 0ol
3 d. 00
Score: 2/2
Margi téesed implikatsioonid.
Student response: b a. 151
b. 1-0
3 C. 01
» d. 0—-0
Score: 2/2
Margi tbesed disjunktsioonid.
Student response: b a. 1vl
3 b. 1v0
3 c ovi
d. 0vO0
Score: 2/2
Maérgi tGesed read.
Student response: b a. 1&1




b. 1&0
. 0&1
d. 0&0

Score: 212

Question 3 (2 points)

Olgu

A: ,Pihapédevale jargnev paev on alati esmaspaev"
B: ,,30ndale kuupaevale jargnev kuupéev on alati 31"

Méarata jargmiste valemite tdevédrtused:

Student response:

A&B — 0

AvB — 1

A-B — 0

BoA — 1

AB — 0

Score: 2/2

Olgu

A | 2+2=4"
B: ,,PUhapéevale jargnev péev on alati esmaspéev"

Méaérata jargmiste valemite tfevéartused:
Student response:

A&B — 1

AvB —
A->B —
B—o>A —
AoB  —
—-A —

olr Rk -

Score: 212
Olgu

A: | Esimesele kuupéevale eelnev kuupdev on alati 31"
B: ,,30ndale kuupéevale jargnev kuupéev on alati 31"

Méaérata jargmiste valemite tOevéartused:

Student response:
A&B — 0

B&A —
BvA —
A—->B —
Bo>A —
AcB  —

==



Score: 2/2
Question 4 (2 points)
Markida vélistavad ja mittevalistavad disjunktsioonid.

Student response:

Shoalust karistatakse vabadusekaotusega kuni 1 aasta vdi rahatrahviga kuni 50 péevapalka.
Lahen kell 10 kinno vdi kuulan loengut.

Loeme kdgepalgaliste vanemate lasteks neid, kellel isa v8i ema saab vahemalt 8000 krooni kuus.

Diskreetse matemaatika eksamit pole vaja teha nendel Gpetajatel, kes on I8petanud TU matemaatika voi
informaatika erialal.

Score: 15/2
Olgu

A: |, Esimesele kuupéevale eelnev kuupdev on alati 31"
B: ,,PlUhapéevale jargnev péev on alati esmaspéev"
Méaérata jargmiste valemite toevéartused:
Student response:
A&B — 0
AB — 1
A->B — 1
BoA — 0
AcsB — 0
BoA — O
Score: 2/2
Olgu

A: , Esimesele kuupédevale eelnev kuupéev on alati 31"

B: ,,30ndale kuupéevale jargnev kuupéev on alati 31"
Méaérata jargmiste valemite tfevéartused:
Student response:
A&B —
B&A —
BVA —
A—B —
B—>A —
AeB —

P kP P, olo o

Score: 2/2

Question 4 (2 points)

Mérkida valistavad ja mittevalistavad disjunktsioonid.

Student response:

Sitalust karistatakse vabadusekaotusega kuni 1 aasta vdi rahatrahviga kuni 50 paevapalka.
Lahen kell 10 kinno vai kuulan loengut.

Loeme kdgepalgaliste vanemate lasteks neid, kellel isa v8i ema saab vahemalt 8000 krooni kuus.

Diskreetse matemaatika eksamit pole vaja teha nendel Gpetajatel, kes on I8petanud TU matemaatika voi
informaatika erialal.

— Vilistav
— Mittevélistav
— Mittevélistav

— Mittevalistav

— Vdlistav
— Mittevélistav
— Vilistav
— Mittevélistav



Score: 1/2
Leida iga sidesfna ja liitlause moodustamise viisi jaoks vastav lausearvutuse tehe.

Student response:

ja — konjunktsioon

voi (vélistav) — disjunktsioon

vBi (mittevélistav) — disjunktsioon

kui ..., siis ... — implikatsioon

... ainult siis, kui ... — ekvivalents

... siis ja ainult siis, kui ... — ekvivalents

... parajasti siis, kui ... — ekvivalents

.., a0a ... — disjunktsioon

Score: 1.25/2

Kujul "Kui A, siis B" olevate lausete tdesuse hindamisel v8idakse lahtuda erinevatest vaadetest. Méarkida need, mis on
realiseeritud implikatsiooni definitsioonis.

Student response: b a Kui A jaB pole tildse seotud, siis on vaar vaita, et A-st jareldub B.
b. Kui A on vadr, siis on implikatsioon tGene.
P c. Kui B on t8ene, siis on implikatsioon tGene.

d. Kui suuruste mingite vaartuste korral pole teoreemi eeldused taidetud, siis
loeme, et teoreem kehtib nende vaartuste korral.

e. Kui A ja B vahel pole sisulist seost, siis véitel, et A-st jareldub B, puudub
mate.

p f. Teoreemi tdestamisel on vaja kasitleda ainult neid juhte, kus eeldused on
taidetud.

Score: 0/2
Leida iga sidesdna ja liitlause moodustamise viisi jaoks vastav lausearvutuse tehe.

Student response:

ja — konjunktsioon

vOi (vélistav) — disjunktsioon

vBi (mittevélistav) — disjunktsioon

kui ..., siis ... — implikatsioon

... ainult siis, kui ... — mitte tkski nendest

... Siis ja ainult siis, kui ... — ekvivalents

... parajasti siis, kui ... — mitte Ukski nendest

..,y aga... — disjunktsioon

Score: 1/2

Question 5 (2 points)
Milliste muutujate/tehtetulemuste vahel tehakse disjunktsioon:
X&Z>YVY&Z>X
Markida kummagi argumendi korral argumendiks olev muutuja v8i argumendi peatehte mark.
Student response: X

&
4
N
Y

-~ o o 0o T ®

Vv



Score:

= R

X $ N p <

j.
K.
2/2

Markida implikatsiooni kumbagi argumenti kuuluvad simbolid ja nende argumentide peatehted (millele
vastavate veergude vahel tehakse implikatsioon):

XY VZ>(Xe2)&Y

Student response:
X — ukski variant ei sobi
«> — Ukski variant ei sobi

Y — kuulub vasakusse argumenti
v — Vasaku argumendi peatehe
Z — Kkuulub vasakusse argumenti

— — (kski variant ei sobi

( — kuulub paremasse argumenti
X — kuulub paremasse argumenti
<> — kuulub paremasse argumenti
Z — kuulub paremasse argumenti
) — kuulub paremasse argumenti
& — parema argumendi peatehe
Y — kuulub paremasse argumenti

Score:

Mérkida valemis k8ik nende tehete mérgid, mida tohib teha esimesena.

Student response:

Score:

Question 6 (2 points)

212
(ABVvC)&(—-B&CVA)
a. > esimeses sulus
P D v esimeses sulus
P c — teises sulus
d. & teises sulus
e. v teises sulus
212

Mitu erinevat vaartustust saab anda valemile

Student response:
Score:

B—Av—(B<>D&—E)

Mitu erinevat vaartustust saab anda valemile

Student response:
Score:

16
212

2/2



Peaks vastus olema 2”*n

Question 7 : (2 points)
Markida kbik samaselt vé&arad valemid.
Student response:

Score:
Markida koik kehtestatavad valemid.
Student response:

Score:

Question 8 : (2 points)

a. A&B-—->—-A&-B

b. —(A&—BvB&-CvC&—A)
b c. (AVB)&—(BVA)

d. —(AcB)AB

b 2 (A>B)>(B—A)

b c. (A->B)o—(B—>

A)
d —A&A

’ e. A—)—|A
212

Olgu teada, et valem F pole samaselt tdene. Markida véited, mis sellest jarelduvad.

Student response: b

Score: 2/2

o o o

—F on kehtestatav.
—F on samaselt tGene.
F on samaselt vaar.

F on kehtestatav.

Kui leida eitus valemist, mis ei ole samaselt vaar, mida vib siis telda saadud valemi kohta?

Student response:

Score:

Question 9 : (2 points)

Markida valemid, mis on samavéarsed valemiga —A<«>B.
Student response:

Score:

® o0 T

tdene

Samaselt vaar
Kehtestatav
Kontingentne
Samaselt tbene
Ei ole samaselt

f. Eiole samaselt

vaar

2/2

Student
Response

b

2/2

Answer Choices

Ao—B
B—>—-A
—-B—>A
d  —(AeB)

© T @



Markida valemid, mis on samavéérsed disjunktsiooniga Av—B.

Student response:

Score:
Question 10 (2 points)

Markida valemid, mis on samavéarsed implikatsiooniga A—>—B.
Student response:

b
4
b
Score: 2/2
Olgu teada, et valem F on samaselt tdene. Mérkida vaited, mis sellest jarelduvad.
Student response:
b
b
b
Score: 2/2
Question 11 (2 points)
Markida valemid, mis on samavéaarsed konjunktsiooniga A&B.
Student response: a
B b
C.
p d
e.
P T
Score: 2/2

o 0o T ®

o 0o T

Markida valemid, mis on samavéarsed valemiga A<B.

Student response:

Score:

Seada vastavusse samavaarsed valemid.

Preview columns:
1. —(A-—B) 1. Ac-B

2/2

Student Answer Choices
Response

b a. —-A—>—-B
3 b. BoA
c. —(A&B)
d B-o>—-A
e. —AvB
2/2
—(A&B)
B—>-A
—-A—-B
—Av—B

—F on kehtestatav.
—F pole kehtestatav.
F on kehtestatav.

—F on samaselt vaar.

—(-A—B)
—(B—>—A)
—(—=B—>A)
—(A—>—B)
—(AvB)

—(—=Av—B)

—B—>—-A
—-A-—-B
B—>A
—A&—B
—-A—B

® o 0o T



2. —(A+<B) 2. —-A&-B
4. —(AvB) 4. —AvB
5. A&-B
6. —A&B
7. —-Ac—-B
Student response:
1 — e
2 — 9
3 — ¢
4 — b
Score: 15/2

Question 12 = (2 points)
Seada igale samavaérsusele vastavusse nimetus ja igale mittesamavéarsusele tekst ,,selline ei kehti".

Score: 212

Seada igale samavaarsusele vastavusse nimetus ja igale mittesamavaarsusele tekst ,,selline ei kehti".

Student response:

F&F=F — idempotentsus

Fv(G&H) = (FvG)&(FvH) — distributiivsus

—(F&G) = -F&—-G — selline ei kehti

FoF=F — selline ei kehti

F&G = G&F — kommutatiivsus

Fv(GvH) = (FvG)vH — assotsiatiivsus

Score: 2/2



Test 2. Jareldumine. Normaalkujud

Question 1 . (2 points)

Markida sellised tingimused, millest jareldub valemite F ja G mittesamavéaarsus.

Student response: Student  Answer Choices
Response
a. Valemites F ja G on erinevad muutujad.
3 b. Valemit F ei saa loengu samavéérsustega teisendada valemiks G.
c. Valemites F ja G on erinev arv muutujaid.
[ 3 d. Leidub véaartustus, millel F tdevéartus erineb G toevaartusest.

Score: 212

Question 2 (2 points)
Markida valemid, mis jarelduvad valemist A&—B.

Student response: Student Answer Choices
Response
a. A—B
'3 b. —(A—B)
C. A&B
d. A-B
[» e. Ao-B
b f. —(A&B)
[ g. AvB
Score: 212

Markida valemid, mis jarelduvad ekvivalentsist A<>B.

Student response: Student Answer Choices
Response
a. —(AvB)

b b. B—o>A

3 C. AvB

[ d. A—B

> e. —-A—>—-B
Score: 1/2

Question 3 : (2 points)
Markida valemid, millest jareldub disjunktsioon AvB.

Student response: Student Answer Choices
Response

a. A—B




b. AoB
C. Av—-B
[ d. A&B
3 e. A&—-B
b f. —(A—B)

Score: 212

Question 4 (2 points)
Millised valemid jarelduvad koigist valemitest (mérkida k&ik sellised)?

Student response: Student Answer Choices
Response
a. Loogiliselt vaarad
b. Kdik kehtestatavad
3 C. Loogiliselt tdesed
d. Selliseid polegi
Score: 212

Question 5 . (2 points)

Olgu teada, et valemist F jareldub valem G. Markida, mida saame otsustada F kohta, kui meil on teada, et
Student response:

G pole loogiliselt tbene — F pole loogiliselt téene

G on loogiliselt vaar ~ — F on loogiliselt vaar

G on loogiliselt tbene  — mitte Uhtegi neist otsustest +
G on kehtestatav — F pole loogiliselt tdene
Score: 15/2

Olgu teada, et valemist F jareldub valem G ja nad pole samavéérsed. Mérkida, mida saame otsustada G kohta, kui meil on teada, et
Student response:
F pole loogiliselt tbene — G on kehtestatav

F on loogiliselt véar ~ — G on loogiliselt vaar

F on loogiliselt tdene  — G on loogiliselt tdene

F on kehtestatav — G on kehtestatav

Score: 1/2

10



Question 6 : (2 points)
Markida k&ik vaartustused, mille puhul elementaardisjunktsioon —AvBv—C on vaar.

Student response: Student Answer Choices
Response

(11,1)
(1,1,0
(1,0,1)
(1,0,0)
(0,1,1)
(0,1,0)
(0,0,1)
(0,0,0)

S@e@ e a0 oo

Score: 212

Milline muutujate A, B ja C tdielik elementaardisjunktsioon on vaar parajasti vaartustusel (1,0,1)?

(Eituse mérgi - saamiseks vali Alt+170, disjunktsiooni mérk on taht v; kirjuta tihikuteta.)

Student response: No. Student response
1. —avbv-c
Score: 2/2

Question 7 : (2 points)
Markida k&ik vaartustused, mille puhul elementaarkonjunktsioon —~A&—-B&C on tbene.

Student response: Student Answer Choices
Response

(1,1,1)
(1,1,0)
(1,0,1)
(1,0,0)
(0,1,1)
(0,1,0)
(0,0,1)
(0,0,0)

S@e@ e a0 oo

Score: 2/2

Milline muutujate A, B ja C tdielik elementaardisjunktsioon on véar parajasti vaartustusel (0,1,1)?

(Eituse margi - saamiseks vali Alt+170, disjunktsiooni mérk on taht v; kirjuta tiihikuteta.)

Student response: No. Student response

1. av-bv-c

11



Score: 2/2

Question 8 (2 points)
Markida kéik véartustused, mille puhul TDNK

—-A&—-B&CVvA&—-B&CVA&B&-CVvA&B&C

on tdene.
Student response: Student Answer Choices
Response
b a. (1,1,)
Y b. (1,1,0)
b C. (1,0,1)
d. (1,0,0)
e. (0,1,)
f. (0,1,0)
3 g. (0,0,1)
h. (0,0,0)
Score: 212
Markida kdik vaartustused, mille puhul DNK
A&—-BvB&—-CvA&—-C
on tbene.
Student response: Student Answer Choices
Response
a. (1,1,2)
Y b. (1,1,0)
Y C. (1,0,)
Y d. (1,0,0)
e. (0,1,1)
b f. (0,1,0)
g. (0,0,2)
h. (0,0,0)
Score: 2/2

Question 9 : (2 points)
Markida kdik vaartustused, mille puhul TDNK

on tdene.

Student response: Student Answer Choices
Response

a. 1,1,1)

12



(1,1,0)
(1,0,1)
(1,0,0)
(0,1,1)
(0,1,0)
(0,0,1)
(0,0,0)

S@ o oo o

Score: 2/2

Markida k&ik véartustused, mille puhul DNK

on tene.

Student response: Student Answer Choices
Response

(1,1,1)
(1,1,0)
(1,0,1)
(1,0,0)
0,1,2)
(0,1,0)
(0,0,1)
(0,0,0)

4
S@ ™o a0 o w

Score: 2/2

Question 10 = (2 points)

Seada valemite klassile vastavusse selline valemite kuju, millega saab esitada parajasti selle klassi valemeid (kui leidub paremas
tulbas).

Student response:

loogiliselt tesed valemid — kumbki ei sobi
valemid, mis on véérad (ihel véaartustusel — TED
valemid, mis on tbesed Uhel véartustusel — TED
loogiliselt vaarad valemid — kumbki ei sobi

valemid, mis on vahemalt tUhel vaartustusel vaarad — TKNK

Score: 16/2

13



Seada valemite klassile vastavusse selline valemite kuju, millega saab esitada parajasti selle klassi valemeid (kui leidub paremas
tulbas).

Student response:

loogiliselt vaarad valemid — kumbki ei sobi
valemid, mis on tdesed Uhel véaartustusel — kumbki ei sobi
loogiliselt tdesed valemid — TEK

valemid, mis on vahemalt tihel vaartustusel toesed — TDNK

valemid, mis on vaarad tihel vaartustusel — kumbki ei sobi

Score: 1.2/2

Question 11 (2 points)
Milliseid valemeid ei saa viia TDNK-le?

Student response: Student Answer Choices
Response
a. kehtestatavaid
b. neid, mis pole loogiliselt tGesed
3 c. loogiliselt vaéri
d. loogiliselt tdeseid

Score: 212
Olgu teada, et valemid F ja G on samavaérsed ning nende viimisel tielikule DNK-le on saadud vastavalt valemid K ja L.

Markida vaited, mis sellisel juhul peavad kehtima.

Student response: Student  Answer Choices
Response
3 a. Valemites K ja L v8ib konjunktsioonide jarjekord olla erinev.
b. Valemites K ja L vdib olla erinev konjunktsioonide hulk.
3 c. Valemites K ja L on vordne arv elementaarkonjunktsioone.
d. Valemid K ja L Uihtivad stringide vorduse mdttes.
[ e. Valemid K ja L sisaldavad tapselt samu elementaarkonjunktsioone.

Score: 2/2

Valem F sisaldab n muutujat ning tema TDNK-s on m liiget. Mitu liiget on valemi —F TKNK-s?

Student response: Student Answer Choices
Response
b a. m
b n
c. m-n

14



d. 2"-m

f. 2n_2m

Score: 212

15



Test 3. Predikaadid ja kvantorid

Question1 (2 points) Mérkida lauses ,,Helsingi ja Tallinn on naaberriikide pealinnad" indiviide ja predikaati
téhistavad s6nad.

Student response:

Helsingi — indiviid Correct

ja — el kumbki Correct

Tallinn — indiviid Correct

on —  osa predikaadi méaarangust Correct

naaberriikide —  osa predikaadi m&&rangust Correct

pealinnad —  osa predikaadi méaérangust Correct
Score: 2/2

Maérkida lauses ,,Soome laht asub Soome ja Eesti vahel" indiviide ja predikaati tahistavad sdnad.

Student response:
Soome — indiviid (vdi tema osa) Correct

lant  — indiviid (vOi tema osa) Correct

asub — osa predikaadist Correct

Soome — indiviid (vi tema osa) Correct

ja — ei kumbki Correct
Eesti — indiviid (v0i tema osa) Correct
vahel — osa predikaadist Correct
Score: 212

Question 2 (2 points) Maarata jargmiste fraasidega antud predikaatide argumentide arvud.

Student response:

,,on paralleelsed" — voOimalikud on erinevad variandid Correct
,,on vdiksem kui 0" — 3 Incorrect
,,On omavahel tuttavad" — voOimalikud on erinevad variandid Correct
,,s01dab kiiremini kui" — 2 Correct
,,Kuuluvad samasse suguharusse” — 2 Incorrect
,,Sobivad vordhaarse kolmnurga kuljepikkusteks” — 3 Correct

Score: 0.67 /2

16




Madrata jargmiste fraasidega antud predikaatide argumentide arvud.

Student response:

,,on paralleelsed” — vOBimalikud on erinevad variandid Correct
,,on véiksem kui 0" —1 Correct
,,on omavahel tuttavad" — vOBimalikud on erinevad variandid Correct
,,s01dab kiiremini kui" — 2 Correct
,,Kuuluvad samasse suguharusse” — vd@imalikud on erinevad variandid Correct

,,sobivad vordhaarse kolmnurga kiljepikkusteks" — vdimalikud on erinevad variandid Incorrect

Score: 1.33/2
Markida laused, kus leidub mitmesordiline predikaat.

Student response:
Percent Student Answer Choices
Value Response

a. A on kdigi naturaalarvude hulga alamhulk.
50.0% b b. Kui funktsioon f pole punktis 2 mé&aratud, siis f pole pidev.
c. Nonhulkja0Oonarv.
d. Funktsioon f on paaritu.
e. Funktsioon f on punktis x kasvav.
Score:1/2
Question 3

Seada vastavusse lausearvutuse tehted (predikaatide vahel) ja hulgateoreetilised tehted (tdesuspiirkondade
vahel).

Preview columns:

konjunktsioon ; ’m
ekvivalents 3: \

. . 4, v
disjunktsioon

J 5. iikski i sobi
implikatsioon
eitus

Student response:
konjunktsioon — a Correct

17



ekvivalents — e Correct
disjunktsioon — d Correct
implikatsioon — e Correct

eitus — b Correct

Score: 2/2

Seada vastavusse hulgateoreetilised tehted (t6esuspiirkondade vahel) ja
lausearvutuse tehted (predikaatide vahel).

Student response:

vahe — (kski ei sobi  Correct
téiend — eitus Correct
uhend — disjunktsioon Correct
uhisosa — konjunktsioon Correct

simmeetriline vahe — Ukski ei sobi  Correct

Score: 2/2

Seada vastavusse lausearvutuse tehted (predikaatide vahel) ja hulgateoreetilised tehted (tdesuspiirkondade
vahel).

Student response:

v — Uhend Correct
& — (hisosa Correct
«> — Ukski ei sobi Correct

—s — Ukski ei sobi Correct

—, — taiend Correct

Score: 2/2
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Olgu teada, et valem

AXP(x)

on tdene naturaalarvude hulgal. Markida laused, mis on siis kindlasti tdesed voi kindlasti vaarad.

Student response:

Leidub naturaalarv, millel P on tBene. — tbene Correct
P on igal paarisarvul tdene. — ei saa Uheselt maérata Correct
Ei ole sellist naturaalarvu, millel P on véédr. — ei saa Uheselt médérata Correct
P(8) on vaar. — el saa Uheselt méé&rata Correct
P on igal naturaalarvul vaar. — vaar Correct

Leidub selline naturaalarv, millel P on vaar. — ei saa Uheselt maarata Correct

P on arvul 25 tbene. — ei saa Uheselt maarata Correct
Score: 212
Question 5

Olgu meil vaja otsustada, kas valem
VXP(X)

on tbene vOi vaar naturaalarvude hulgal. Markida laused, millest jareldub valemi tdesus v&i vaarus.

Student response:

Leidub naturaalarv, millel P on tdene. — ei ole piisav ei tbesuseks ega vaaruseks
P on arvul 25 tbene. — eiole piisav ei tBesuseks ega vaaruseks
Ei ole sellist naturaalarvu, millel P on véar. — piisav valemi tGesuseks

P(8) on véér. — piisav valemi véaaruseks

P on igal paarisarvul t6ene. — ei ole piisav ei tdesuseks ega vaaruseks
Leidub selline naturaalarv, millel P on vaér. — piisav valemi vaaruseks

P on igal naturaalarvul véar. — piisav valemi vaaruseks

Score: 2/2

Olgu meil vaja otsustada, kas valem

—VXP(X)

on tbene vGi vaar naturaalarvude hulgal. Markida laused, millest jareldub valemi tdesus v8i vaarus.

Student response:
P(8) on véér. — piisav valemi tesuseks Correct

P on arvul 25 tdene. — ei ole piisav ei tdesuseks ega véaruseks Correct
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Leidub selline naturaalarv, millel P on vdir. — piisav valemi tdesuseks Correct

Leidub naturaalarv, millel P on tBene. — ei ole piisav ei tbesuseks ega véaruseks Correct
Ei ole sellist naturaalarvu, millel P on vaar. — piisav valemi vaaruseks Correct
P on igal naturaalarvul vaar. — piisav valemi tGesuseks Correct
P on igal paarisarvul tbene. — ei ole piisav ei tdesuseks ega vaaruseks Correct
Score: 2/2

Question 7 : (2 points) Lause
Ei leidu last, kes ei armasta loomi.
eitus on

Student response:
Percent Student Answer Choices
Value Response

a.  Eileidu last, kes armastab loomi.
b. K@ik lapsed armastavad loomi.
c.  Leidub lapsi, kes armastavad loomi.
100.0% [ d.  Leidub lapsi, kes ei armasta loomi.
e.  Leidub lapsi, kes armastavad loomi.
Score:2 /2
Lause
Igas kiilas leidub elanik, kes tunneb igatihte selles kiilas.
eitus on
Student response: Percent Student Answer Choices

Value Response

100.0% P

® o0 T ®

elanikud.

Score: 212
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Uheski kiilas ei leidu elanikku, kes tunneb igaiihte selles kiilas.
Igas kiilas leidub elanik, kes ei tunne Uhtegi selle kiila elanikku.
Leidub kila, kus iga inimest tunneb mingi selle kila elanik.
Leidub kiila, kus Ukski elanik ei tunne kdiki selles kiilas.
Leidub kdla, kus mdnda elanikku tunnevad koik selle kila



Test 4. | jarku keeled. Interpretaatorid

Question 1 (2 points)

Olgu meil vaatluse all mingi matemaatiline teooria, kus p6hihulgaks on hulga N kdigi alamhulkade hulk. Maarata simbolite ja
téhiste liigid, kui simbolid on kasutusel tavalises tdhenduses.

Student response:

\ — funktsionaalsimbol Correct
~ — funktsionaalstimbol Correct
c — predikaatsimbol Correct
< — pole Okski nimetatutest Correct

124 — pole ukski nimetatutest Correct

N — konstantsiimbol Correct

Score: 2/2

Question 2 : (2 points)
Markida simbolid, mis on matemaatikas avaldistes kasutusel mitme erineva argumentide arvuga funktsionaalsimbolitena.
Student response:

Percent Student Answer Choices
Value Response
30.0% [ a.  — (miinusmark)
3 b.
c. sin
d. |...| (absoluutvaartus)
40.0% [ ] e. min
30.0% 3 f. +
[ g. - (korrutamismark)
Score: 2/2
Question 3 : (2 points)
Millised signatuuri alamhulkadest vdivad olla tiihjad?
Student response: Percent Student Answer Choices
Value Response
50.0% 3 a. C
50.0% b b. F

21



Score: 2/2

Markida atomaarsete valemite moodustamisel kasutatavad siimbolite klassid.

Student response: Percent Student Answer Choices
Value Response
a. predikaatmuutujad
25.0% [ 3 b. konstantsumbolid
c. lausearvutuse tehtemérgid
25.0% [ d. funktsionaalsimbolid
25.0% 3 e. predikaatsiimbolid
f.  kvantorid
25.0% 3 g. indiviidmuutujad
Score: 2/2
Question 5 : (2 points)
Markida iga avaldise liik, kui signatuur on (0, 1, 2, ...; +, —, *; = ).
Student response:
x*y—3=45 — atomaarne valem Correct
x2+2x+1=(x+1)*(x+1) — mitte ikski nendest  Correct
X=2&y=7 — mitteatomaarne valem Correct
X — term Correct
AX(x+y=2*z) — mitteatomaarne valem Correct
B&C — mitte Ukski nendest ~ Correct
Score: 212

Question 6 * (2 points)

Olgu p6hihulgaks naturaalarvude hulk N = {0, 1, 2, ...}. Markida operatsioonid, mis v8ivad vastavalt interpretatsiooni definitsioonile
olla signatuuri (kahekohalise) funktsionaalsiimboli interpretatsiooniks.

Student response: Percent Student  Answer Choices
Value Response
30.0% 3 a. Liitmine
b. Lahutamine
30.0% b c. Korrutamine
d. Jagamine
40.0% 3 e. Astendamine (kui lugeda, et 0 astmes 0 on 1)
Score: 212
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Question 7 : (2 points)

Olgu p6hihulgaks ratsionaalarvude hulk Q. Mérkida operatsioonid, mis vdivad vastavalt interpretatsiooni definitsioonile olla
signatuuri (kahekohalise) funktsionaalsimboli interpretatsiooniks.

Student response: Percent Student  Answer Choices
Value Response
30.0% [ a. Liitmine
30.0% 3 b. Lahutamine
40.0% [ c. Korrutamine
d. Jagamine
-50.0% 3 e. Astendamine (kui lugeda, et 0 astmes 0 on 1)

Score: 1/2

Question 8 (2 points)
Markida hulgad, millel predikaatsimboleid standardselt interpreteerides on valem

VXVY[=(x=y)—>3z[~(z=X)&—(z=Y)]]

tbene.
Student response: Percent Student Answer Choices
Value Response
20.0% [ 3 a. R (reaalarvude hulk)
b. {0, 1}

20.0% 3 c. Q (ratsionaalarvude hulk)

30.0% b d. Z (tdisarvude hulk)

30.0% 3 e. N (naturaalarvude hulk)
Score: 2/2
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Test 5. Predikaatloogika pohiseadused

Question1 ° (2 points)
Seada vastavusse samavaarsed valemid.

Preview columns:

1. Vx=P(X) 1. 3IXP(X)
2. =VXx=P(X) 2. VXP(X)
3. Ix=P(X) 3. —3IxP(X)
4. —3Ix—P(X) 4. —VXP(X)

Student response:

1 — c¢ Correct

2 — a Correct

3 — d Correct

4 — b Correct

Score: 212

Markida valemid, mis on samavéaarsed valemiga

Ix—P(x)
Student response: Percent Student Answer Choices
Value Response
100.0% [ 2 a. —VXP(x)
b. VXP(x)
C. —Vx—P(x)
d. —3IXP(x)
Score: 2/2
Question 2 (2 points)
Markida valemid, mis on samavéarsed valemiga
VX—P(X)
Student response: Percent Student Answer Choices
Value Response
a. IxP(x)
100.0% Y b. —3xP(X)
C. —VXP(X)
d. Ix—P(X)
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Score:

Question 3 : (2 points)

Leida samavaarsete valemite paarid.

Preview columns:

1. YX(P(X)vQ(X))
2. YX(P(X)<>Q(x))
3. YX(P(X)&Q(x))
4. VX(P(X)—>Q(x))

Student response:

1 — e Correct
2 — e Correct
3 — ¢ Correct
4 — e Correct
Score:

2/2

2/2

akrwpnPE

Leida samavéarsete valemite paarid.

Preview columns:

1. IX(P(X)>Q(x))
2. IX(P(X)&Q(X))
3. X(P(X)vQ(X))
4. 3IX(P(x)—>Q(x))

Student response:
1 — e Correct

2 — e Correct
3 — b Correct

4 — e Correct

Score:

Question 4 : (2 points)

Leida samavaéarsete valemite paarid.

Preview columns:

arwnE

VXP(X)vVXQ(X)
VXP(X)>VXQ(X)
VXP(X)&VXQ(X)
VXP(X)—VxQ(X)
puudub siin loetelus

AXP(X)—>3IXQ(X)
IXP(X)vIXQ(X)
AXP(X)«>3IxQ(X)
IXP(X)&IAXQ(X)
puudub siin loetelus

25

212



N

VX(P<>Q(X))
VX(P&Q(X))
VX(P—Q(X))
VX(PvQ(X))

Student response:

1 —

Score:

b Correct

f Correct

e Correct

a Correct

PvVXxQ(X)

puudub siin loetelus
P VxQ(X)
P—3xQ(x)
P—VxQ(x)
P&VxQ(X)
P<>3xQ(x)
Pv3axQ(x)

O NGO AWNE

2/2

Leida samavaarsete valemite paarid.

Preview columns:

1.

2.
3.
4

IX(P(x)—Q)
IX(P(x)&Q)
IX(P(x)Q)
X(P(X)vQ)

Student response:

1 — a Incorrect

2 — i Correct

3 — ¢ Correct

4 — g Correct

Score:

©oOoNOk~WNE

AXP(X)—>G
VXP(X)>Q

puudub siin loetelus
VXP(X)&Q
VXP(X)—>Q
VXP(X)vQ
IXP(X)vQ
IXP(X)>Q
IXP(X)&Q

Leida samavaarsete valemite paarid.

Preview columns:

1.
2.
3.

X(PvQ(X))

IX(P>Q(X))

IX(P—>Q(X))

1.
2.
3.

P—3xQ(x)
P&3IXQ(X)
P> VxQ(X)
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4. IX(P&Q(X)) P&VXQ(X)
P—VvxQ(x)
Pv3axQ(x)

P<->3xQ(x)

puudub siin loetelus

oNoGA

Student response:
1 — f Correct

2 — h Correct

3 — e Incorrect

4 — b Correct

Score:

Question 5 : (2 points)
Liigitada paarid: valemid on samavéarsed, ainult ks jareldub teisest vdi kumbki ei jareldu teisest.

Student response:

VXP(X)&VXxQ(X) ja VX(P(X)&Q(X)) — samavéarsed Correct
IXP(X)vIXQ(X) ja IX(P(X)vQ(X)) — samavadrsed Correct
IXP(X)&IXQ(X) ja IX(P(X)&Q(X)) — paremast jéreldub vasak Correct
VXP(X)vVXQ(xX) ja IX(P(X)&Q(X)) — paremast jéreldub vasak Incorrect
Score: 1/2

Liigitada paarid: valemid on samavéarsed, ainult tiks jareldub teisest vdi kumbki ei jéreldu teisest.

Student response:

AXP(X)vIXQ(X) ja IX(P(X)&Q(X)) — samavéadrsed Incorrect
VXP(X)&VXQ(X) ja VX(P(X)&Q(X)) — samavéadrsed Correct
IXP(X)&IXQ(X) ja Ix(P(X)&Q(X)) — paremast jareldub vasak Correct
VXP(x)vVxQ(X) ja VX(P(X)vQ(x)) — vasakust jareldub parem Correct

Score: 1/2

Liigitada paarid: valemid on samavéarsed, ainult tiks jareldub teisest v8i kumbki ei jéreldu teisest.
Student response:
IXP(x)vIXQ(X) ja IX(P(X)&Q(x)) — vasakust jareldub parem Incorrect
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VXP(X)&VxQ(x) ja VX(P(X)&Q(x)) — samavaarsed Correct
IXP(x)&3IxQ(X) ja IX(P(X)&Q(x)) — paremast jareldub vasak Correct

YXP(X)vVXQ(X) ja VX(P(X)vQ(x)) — vasakust jareldub parem Correct

Score: 1/2
Liigitada paarid: valemid on samavéérsed, ainult iks jareldub teisest vdi kumbki ei jareldu teisest.

Student response:
IXP(x)vIXQ(X) ja Ix(P(X)&Q(x)) — paremast jareldub vasak Correct

IxP(x)vIXQ(x) ja Ix(P(X)vQ(x)) — samavadrsed Correct
YXP(X)vVXQ(X) ja VX(P(X)vQ(x)) — vasakust jareldub parem Correct

VXP(X)vVxQ(X) ja Ix(P(X)&Q(x)) — kumbki ei jareldu teisest Correct

Score: 2/2

Question 7 (2 points)
Olgu M = N ja téhistagu
P(x) predikaati ,,x jagub 2-ga"
Q(x) predikaati ,,x jagub 3-ga"
Mérkida sellises interpretatsioonis tdesed valemid.

Student response: Percent Student Answer Choices
Value Response
25.0% ] a.  IXP(X)&IxQ(X)
25.0% [ 3 b.  3IxP(x)vIxQ(x)
25.0% [ 2 €. IxP(x)—>3IxQ(x)
25.0% [ 3 d.  IxP(X)<>3IxQ(X)
Score: 212

Question9 (2 points)
Mérkida valemid, mis on valemiga

VX(P&Q(X))
samavaarsed, mis jarelduvad sellest valemist ja millest jareldub see valem.

Student response:
vxQ(x)&P  — antud valemiga samavaérne Correct

P&VxQ(x) — antud valemiga samavaarne Correct
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P—VvxQ(x) — jareldub antud valemist Correct

P&VyQ(y) — antud valemiga samavaarne Correct

Score: 2/2

Mérkida valemid, mis on valemiga

IX(PvQ(X))

samavaarsed, mis jarelduvad sellest valemist ja millest jareldub see valem.

Student response:

Pv3ayQ(y) — antud valemiga samavéarne Correct
IxQ(x)vP — antud valemiga samavéaarne Correct
P<>3xQ(x) — uUkski variant ei sobi Correct
PvaxQ(x) — antud valemiga samavédrne Correct

P&IxQ(x) — antud valem jareldub sellest Correct

Score:
Markida valemid, mis on valemiga

VX(PvQ(X))

samavaarsed, mis jarelduvad sellest valemist ja millest jareldub see valem.

Student response:
P<>VyQ(x) — (kski variant ei sobi Correct

P&VxQ(x) — antud valem jareldub sellest Correct

PvVvyQ(y) — antud valemiga samavdaéarne Correct
vxQ(x)vP — antud valemiga samavédrne Correct
PvVxQ(x) — antud valemiga samavaérne Correct
Score:

Question 10 - (2 points)
Olgu M = N ning tahistagu

P véidet ,,N on I6pmatu hulk"
Q(x) predikaati ,,x on paarisarv"

Markida tdesed valemid.
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Student response:

Olgu M = N ning tahistagu

Mérkida t6esed valemid.
Student response:

Score:

Answer Choices

a P&3IxQ(x)

b. P—3IxQ(x)
C. P—>VXxQ(x)
d. VXQ(X)—>P
e. IXQ(X)«>P

P véidet ,,N on I6pmatu hulk"

Answer Choices

a  UXQ(X)&P
b. VXQ(X)<>P
C. VXQ(X)—P
d. VXQ(X)vP

e. P—VxQ(x)

Percent Student
Value Response
25.0% b
25.0% b
25.0% [
25.0% I»
Q(x) predikaati ,,x on paarisarv"
Percent Student
Value Response
50.0%
1/2
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Test 7

Question1 (2 points)
Millise paritoluga on termin "algoritm"? Mérkida Gige(d) vastus(ed).

Student response: 'stydent  Answer Choices

Response
3 a. Uhe keskaja matemaatiku nimi
Y b. Uhe Kesk-Aasia linna nimi
c. Uhe matemaatika valdkonna nimi
d. Uhe matemaatika dpiku nimi
Score: 2/2

Question 2 - (2 points)
Mida tdhendab algoritmide juures resultatiivsuse omadus? Markida dige(d) vastus(ed).

Student response: Student  Answer Choices
Response
3 a. Algoritm annab tulemuse kdigil vaadeldava klassi tlesannetel

b. Kui algoritm I8petab t66, siis annab ta ka tlesande vastuse
c. Algoritm annab tulemuse vahemalt tihel andmete komplektil

Score: 212

Question 3 (2 points)

Programmeerimiskeeltes kirjutatud programmidel v6ib puududa mani klassikaliste matemaatiliste algoritmide pdhiomadusest. Uhest
omadusest on loobutud sihilikult (teatud spetsiifiliste omadustega programmide saamiseks). Millisest?

Student response: Student Answer Choices
Response
a. Massilisus
[+ b. Determineeritus
C. Resultatiivsus
Score: 2/2

Question 2 : (2 points)
Mida tahendab algoritmide juures massilisuse omadus? Mérkida Gige(d) vastus(ed).

Student response: Student Answer Choices
Response
. Algoritmi voib rakendada I6pmata paljudele erinevatele andmetele
. Algoritmi v8ib rakendada kdigile antud klassi kuuluvatele Glesannetele

4

Erinevaid algoritme on I6pmata palju

o o T o

. Uhe ja sama iilesande lahendamiseks leidub I&pmata palju erinevaid
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algoritme.

Score: 2/2

Question 3 (2 points)

Programmeerimiskeeltes kirjutatud programmidel vaib puududa méni klassikaliste matemaatiliste algoritmide pdhiomadusest. Uhest
omadusest on tulnud loobuda, sest k&iki praegustest keeltes esitatavaid algoritme v8imaldav ja samal ajal ka seda omadust garanteeriv
programmeerimiskeel pole vdimalik

Student response: Student Answer Choices
Response
a. Massilisus
b. Determineeritus
b C. Resultatiivsus
Score: 212
Question 4 (2 points)
Kuidas lahendus Hilberti 10. probleem?
Student response: Student  Answer Choices

Response

3 a. Toestati, et ei leidu algoritmi mitme muutujaga taisarvuliste kordajatega
polinomiaalse vdrrandi lahendi olemasolu kontrollimiseks

b. Tdestati mitme muutujaga tdisarvuliste kordajatega poliinomiaalse
diofantilise vdrrandi lahendamise algoritmi olemasolu

c. Konstrueeriti algoritm mitme muutujaga taisarvuliste kordajatega
polinomiaalse diofantilise vorrandi lahendamiseks

d. Konstrueeriti algoritm mitme muutujaga téisarvuliste kordajatega
poliinomiaalse diofantilise vorrandi lahendi olemasolu kontrollimiseks

e. Leiti mitme muutujaga taisarvuliste kordajatega poliinomiaalne diofantiline
vérrand, millel pole lahendeid

Score: 2/2

Question 4 - (2 points)
Milline Ulesanne on seatud Hilberti 10. probleemis?

Student response: syydent | Answer Choices
Response

a. Toestada, et ei leidu algoritmi mitme muutujaga taisarvuliste kordajatega
polinomiaalse vdrrandi lahendi olemasolu kontrollimiseks

b. Konstrueerida algoritm mitme muutujaga taisarvuliste kordajatega
poliinomiaalse vdrrandi lahendamiseks

3 c¢. Konstrueerida algoritm mitme muutujaga taisarvuliste kordajatega
polinomiaalse vdrrandi lahendi olemasolu kontrollimiseks

d. Tdestada mitme muutujaga taisarvuliste kordajatega poliinomiaalse vérrandi
lahendamise algoritmi olemasolu
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Score: 2/2

Question5 ° (2 points)
Millele vastab Uiks konkreetne Turingi masin reaalses arvutikasutuses?

Student response: Student  Answer Choices
Response
a. Arvutile, millel on lisaks fikseeritud tahestik
b. Konkreetsele arvutimargile (kus k&ik osad fikseeritud)
c. Konkreetsele arvutile
b d. Programmile
Score: 2/2

Question5 : (2 points)

Leida Turingi masina osadele v8imalikult hasti vastavad arvuti riist- ja tarkvara osad.
Student response:

lugev-kirjutav pea — magnetpea kettaseadmel

lint — ketas

tabel — programm

sisemalu — operatiivmalu

Score: 212

Question 6 : (2 points)
Turingi masinad on teatud mdttes ideaalsed arvutusseadmed. Millised ,,ideaalsed" omadused Turingi masinal on?

Student response: Student Answer Choices
Response
[ a. Annab samade andmete korral alati sama tulemuse
b. Vilismélu on I6pmatu
c. Sisemalu on Idpmatu
d. Tootab 16pmata kiiresti
3 e. Eiteevigu

Score: 12/2

Question 6 - (2 points)
Olgu fikseeritud mingi Turingi masin. Millised suurused on 18plikud?

Student response: Student Answer Choices
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Response

3 a.  Seisundite arv

b.  Pesade arv lindil
b c.  Aktiivsete seisundite arv
b d.  Slmbolite arv téhestikus

Score: 212

Question 7 © (2 points)
Turingi masina poolt arvutatava funktsiooni definitsioon sisaldab kahte fraasi:

1. masinat rakendatakse s6nale 01...101...1...01...1, kusjuures pea on viimase argumendi nulli kohal;
2. arvutus 18peb tulemusega, kus esialgsele s6nale on lisandunud 01...1 (null ja f(xy, ..., X,) Uhte) ja pea on viimase nulli kohal.

Milline lausearvutuse tehe tihendab neid fraase?

Student response: Student Answer Choices
Response
a konjunktsioon
b disjunktsioon
3 C. implikatsioon
d ekvivalents

Score: 212

Question 7 : (2 points)
Otsustada argumentide x = 0, ..., 3 jaoks, kuidas 18peb f(x) arvutamine jargmise Turingi masinaga:
Seisund | - 0 1
di  |00oC |0q1R |00oC

Student response:

f(0) — =0

f(1) — maadramata (vale kujuga sGna)
f(2) — maéaramata (pea vales kohas)

f(3) — maaramata (pea vales kohas)

Score: 1/2

Question 8 : (2 points)
Otsustada argumentide x = 0, ..., 3 jaoks, kuidas I8peb f(x) arvutamine jargmise Turingi masinaga:
Seisund | - 0 1
di  |0qoR |0g:R |10:L
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Student response:
f(0) — madéramata (I6pmatu arvutus)

f(1) — maédramata (I6pmatu arvutus)
f(2) — madramata (I6pmatu arvutus)

f(3) — maédramata (I6pmatu arvutus)

Score: 15/2

Otsustada argumentide x = 0, ..., 3 jaoks, kuidas I6peb f(x) arvutamine jargmise Turingi masinaga:
Seisund | - 0 1
di  00qoR |0g:R |1g:L

Student response:
f(0) — maaramata (vale kujuga s6na)

f(1) — maaramata (I6pmatu arvutus)
f(2) — maéramata (I6pmatu arvutus)

f(3) — maaramata (I6pmatu arvutus)

Score: 15/2
Otsustada argumentide x = 0, ..., 3 jaoks, kuidas I6peb f(x) arvutamine jargmise Turingi masinaga:
Seisund | - 0 1
d:  00qoR |0g:R |1g:L

Student response:
f(0) — =0

f(1) — ma&ramata (I6pmatu arvutus)
f(2) — >0

f(3) — maaramata (I6pmatu arvutus)

Score: 1/2

Question 8 (2 points)
Otsustada argumentide x = 0, ..., 3 jaoks, kuidas 18peb f(x) arvutamine jargmise Turingi masinaga:
Seisund | - 0 1
d:  |0goR [0a:R |1a.L
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Student response:
f(0) — méaaramata (Idpmatu arvutus)

f(1) — maaramata (Idpmatu arvutus)

f2) — >0

f(3) — maaramata (Idpmatu arvutus)

Score: 1/2

Question 8 (2 points)

Olgu fikseeritud mingi Turingi masin. Mida on situatsiooni kohta mingil momendil vaja teada, et kogu edasine arvutuse kulg oleks
Uheselt médratud?

Student response: Student Answer Choices
Response
a. Jargmisena tdidetav kéask
3 b. Pea asukoht
'3 c. Lindil olev s6na
[ 3 d. Seisund

Score: 212

Olgu fikseeritud mingi Turingi masin ja vaatleme naturaalarvulise funktsiooni arvutamist. Mida on arvutuse algsituatsiooni kohta vaja
teada, et kogu jargnev arvutuse kulg oleks Giheselt méaratud?

Student response: Student Answer Choices
Response
a. Jargmisena taidetav kask
b. Pea asukoht
3 C. Lindil olev séna
3 d. Seisund

Score: 141/2

Question 9 (2 points)

Olgu A masin, mis I8petab suvalisel konfiguratsioonil t66 1 sammuga, jattes sbna ja pea asukoha muutmata, ja B masin, mis to6tab igal
konfiguratsioonil 1 sammu, jéttes pea paigale, aga muutes alati pea all oleva simboli. Méarkida vdrdused, mis kehtivad iga
konfiguratsiooni S korral.

Student response: Student Answer Choices
Response

b

a A(B(S)) = B(S)
4 b. B(A(S)) = B(S)
c A(B(S)) = A(S)
d B(A(S)) = A(S)
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Score: 2/2
Question 10 . (2 points)
Markida: 1) milline vaidetest on Churchi tees; 2) muude vaidete korral nende tdesus/vaarus.

Student response:

Leidub funktsioon, mis ei ole arvutatav Turingi masina abil. — Toene véide

Leidub funktsioon, mis on arvutatav Turingi masina abil. — Toene véide

Iga algoritmiliselt arvutatav funktsioon on arvutatav Turingi masina abil. — Churchi tees

Iga Turingi mottes arvutatav funktsioon on algoritmiliselt arvutatav. — Toene véide

Iga funktsioon on arvutatav Turingi masina abil. — V&ér véide
Score: 2/2

Question 10 (2 points)
Mida véidab Churchi tees?

Student response: Student  Answer Choices
Response

Leidub funktsioon, mis ei ole arvutatav Turingi masina abil.
Leidub funktsioon, mis on arvutatav Turingi masina abil.
Iga algoritmiliselt arvutatav funktsioon on arvutatav Turingi masina abil.

2 0o T w

Leidub algoritmiliselt arvutatav funktsioon, mis ei ole arvutatav Turingi
masina abil.

e. lga funktsioon on arvutatav Turingi masina abil.

Score: 2/2
Question 11 (2 points)

Mida saab vdita Turingi masina kohta, kui tema tabeli esimese rea igas lahtris esineb ainult seisund g, ja teise rea igas lahtris ainult seisund
g, ning masin alustab t66d Ghendsisteemi naturaalarvul standardsest algseisust?

Student response: Student Answer Choices
Response
a. Selline masin peatub esimesel sammul.
b. Selline masin peatub kindlasti mdnel hilisemal sammul.
3 c. Selline masin to6tab 16pmatult.
d. Ei saa véita Uhtegi nendest.

Score: 2/2

Mida saab vaita Turingi masina kohta, kui tema tabelis leidub rida, kus kdigis lahtrites on 0qoC, ja masin alustab t66d Uhendsiisteemi
naturaalarvul standardsest algseisust?

Student response: Student  Answer Choices
Response
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Selline masin peatub esimesel sammul.
Selline masin peatub kindlasti ménel hilisemal sammul.
Selline masin to6tab 16pmatult.

o 0o T ®

Ei saa (ihtegi nendest vaita.

Score: 212

Question 12 - (2 points)

Mida saab vdita Turingi masina kohta, kui tema tabeli 0-le vastava veeru kdigis lahtrites on 0qoC ja masin alustab t66d Uhendslsteemi
naturaalarvul standardsest algseisust?

Student response: Student Answer Choices
Response
[ a. Selline masin peatub esimesel sammul.
b. Selline masin peatub kindlasti mdnel hilisemal sammul.
c. Selline masin to6tab I6pmatult.
d. Ei saa véita Uhtegi nendest.

Score: 2/2
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Test 8

Question 1 : (2 points)

Olgu A masin, mis l8petab suvalisel konfiguratsioonil t66 1 sammuga, jattes s6na ja pea asukoha muutmata, ja B masin, mis td6tab igal
konfiguratsioonil 1 sammu, jéttes pea paigale, aga muutes alati pea all oleva simboli. Méarkida vdrdused, mis kehtivad iga konfiguratsiooni
S korral.

Student response: Student Answer Choices
Response

b
4

A(B(S)) = B(S)
B(A(S)) = B(S)
AB(S) =AS)
B(A(S)) = A(S)

oo o w

Score: 2/2

Olgu masin M selliste funktsiooni f(x) = 2x ja funktsiooni f(x) = 3x arvutavate masinate kompositsioon, mille pea ei liigu argumendi
nullist vasakule. Millega I6peb arvutus, kui seda masinat rakendada argumendile 2?

Student response: Student Answer Choices
Response
a. Arvutus kestab 1dpmatult.
3 b. Lindil on vale kujuga sdna.
c. Sonaon dige kujuga, aga pea vales kohas.
d. Arvutatakse vadrtus 12

Score: 212

Question 2 : (2 points)
Millised arvud v@ivad olla 2 astmenditajaks TM kasu Godeli numbris?

Student response: Student Answer Choices
Response

[ a 0
> b 1
[ c 2
> d 3
[ 3 e 4
> f 5

Score: 2/2

Question 3 : (2 points)
Millised arvud vdivad olla 11 astmenaitajaks TM késu Gédeli numbris?

Student response: Student Answer Choices
Response
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v

Score: 212

Millised arvud v@ivad olla 13 astmenaitajaks TM ké&su Gédeli numbris?

Student response: Student
Response
[ 4
Score: 2/2

Millised arvud v@ivad olla 5 astmenditajaks TM kasu Godeli numbris?

Student response: Student
Response
b
b
b
b
4
b
Score: 212
Millised arvud v@ivad olla 7 astmenditajaks TM kasu Godeli numbris?
Student response: Student
Response

b . A . .
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Score: 212

Question 4 - (2 points)

Milliste arvude astendajatel vdib TM ké&su Godeli numbris olla suvaline véaartus?

~N o wN

Student response: Student Answer Choices
Response
'Y a.
b.
3 C.
Y d.
e.
Score: 212
Millised jargmistest arvudest on mingi TM kéasu Godeli numbrid
Student response: Student Answer Choices
Response
a. 70
[ b. 66
] c 198
d 105
Score: 2/2

Question 5 (2 points)

Madrata suuruselt viiendas TM kasu numbris

1. arvu 2 aste
2. arvu 3 aste
3. arvub5aste
4. arvu7 aste
5. arvu 1l aste
Student response: No. Student response
1. 0
2. 1
3. 1
4, 0
5. 1
Score: 212

Madrata suuruselt kolmandas TM késu numbris

1. arvu?2 aste
2. arvu 3 aste
3. arvub aste
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4, arvu 7 aste
5. arvu 11 aste

Student response: No.
1.
2.
3.
4.
5.

Score: 212

Madrata suuruselt teises TM késu numbris

1. arvu 2 aste
2. arvu 3 aste
3. arvub aste
4, arvu7 aste
5. arvu 11 aste
Student response: No.
1.
2.
3.
4,
5.
Score: 2/2
1.
Question 6 : (2 points)
Maérata vaikseimas TM kasu numbris
1. arvu?2aste
2. arvu 3 aste
3. arvub aste
4. arvu7 aste
5. arvull aste
Student response: No.
1.
2.
3.
4,
5.
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Score: 1.2/2

Madrata vaikseimas TM kasu numbris

1. arvu 2 aste
2. arvu 3 aste
3. arvub aste
4. arvu 7 aste
5. arvu 11 aste
Student response: No. Student response
1. 1
2. 1
3. 0
4, 0
5. 1
Score: 16/2
1.
Student response:
Score:
Méadrata suuruselt neljandas TM ké&su numbris
1. arvu 2 aste
2. arvu 3 aste
3. arvub aste
4, arvu7 aste
5. arvu 11 aste
Student response: No. Student response
1. 2
2. 1
3. 0
4, 0
5. 2
Score: 212
Question 7 (2 points)
Suuruselt teine TM number on
Student response: Student Answer Choices
Response
a. 2
b. 233
c. 24
b’ d 266
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Score: 2/2
Véhimas kahe kdsuga TM numbris on:

Student response: Student Answer Choices
Response

a. 2 astmes 33 ja 3 astmes 44
[ b. 2 astmes 33 ja 3 astmes 66
c.  2astmes 66 ja 3 astmes 33

Score: 2/2

Vahim TM number on

Student response: Student Answer Choices
Response
a. 1
b. 2
b c. 2%
d. 244
Score: 212

Question 8 - (2 points)
Millised omadused on kindlasti Turingi masinal T, mis pole eneselerakendatav?

Student response: Student  Answer Choices
Response
3 a. T, ei peatu argumendil x.
b. T, ei peatu Uhelgi naturaalarvulisel argumendil x.
c. Ty peatub argumendil x.
d. T, peatub igal naturaalarvulisel argumendil.
b e. Leidub argument, mille korral T, ei peatu.
Score: 212

Question 8 * (2 points)

Eneselerakendatavuse teoreemi téestuses eeldasime vastuvaiteliselt, et masin, mis kontrollib eneselerakendatavust, on
olemas. Millised omadused on hipoteetilisel Turingi masinal, mis kontrollib masina T, eneselerakendatavust?

Student response: Student  Answer Choices
Response

[ a. See masin peatub igal sisendargumendil.
b. See masin ei peatu argumendil x.
c. See masin annab argumendi x puhul véartuse 1.
d. See masin peatub ainult siis, kui Ty(x) annab tulemuseks 0.
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e. See masin ei peatu kunagi.

Score: 212
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Test 9

Madne reegli rakendamisel on tlemine sekvents (sekventsid) heselt méaratud reegli ja alumise sekventsiga. Teiste reeglite
rakendamisel peab kasutaja veel midagi omalt poolt mad&rama: valima mingi termi, osavalemi vms. Mérkida need reeglid, mille
rakendamine on ulalkirjeldatud méttes loominguline.

Student response: Student Answer Choices
Response
a. Uldisuse kvantori paremale sissetoomine
3 b. Olemasolu kvantori paremale sissetoomine
b c. Uldisuse kvantori vasakule sissetoomine
d.

Olemasolu kvantori vasakule sissetoomine

Score: 2/2

Question 2 (2 points)

Maérkida need (nn. mittepdoratavad) reeglid, mida alt Ules rakendades vdime kehtiva teoreemi asemel seada endale eesmérgiks
tbestada selline vdide, mis ei kehtigi.

Student response: Student Answer Choices
Response
a. Uldisuse kvantori paremale sissetoomine
3 b. Olemasolu kvantori paremale sissetoomine
3 c. Uldisuse kvantori vasakule sissetoomine
d. Olemasolu kvantori vasakule sissetoomine

Score: 2/2

Mérkida need (nn. mittepdoratavad) reeglid, mida alt tiles rakendades v8ime kehtiva teoreemi asemel seada endale eesmargiks
tBestada selline vdide, mis ei kehtigi.

Student response: Student Answer Choices
Response
a. Konjunktsiooni vasakule sissetoomine
b. Disjunktsiooni vasakule sissetoomine
[ c. Implikatsiooni eemaldamine (modus ponens)
d. Eituse eemaldamine
3 e. Eelduse lisamine

Score: 212

Question 3 . (2 points)

Tdestamist oleks kergem automatiseerida, kui saaks tdestuse koostada ainult juursekventsi valemite osavalemitest ja nendest
termidest, mis esinevad juursekventsis. Markida reeglid, mida alt tiles rakendades saab tdestusse tekkida selliseid valemeid voi terme,
mis pole esialgsete osavalemid.

Student response: Student Answer Choices
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Response

a. Uldisuse kvantori paremale sissetoomine
3 b. Olemasolu kvantori paremale sissetoomine
3 c. Uldisuse kvantori vasakule sissetoomine

d. Olemasolu kvantori vasakule sissetoomine

Score: 2/2

Tdestamist oleks kergem automatiseerida, kui saaks tdestuse koostada ainult juursekventsi valemite osavalemitest. Markida reeglid,
mida alt (iles rakendades saab tdestusse tekkida selliseid valemeid, mis pole esialgsete osavalemid.

Student response: Student Answer Choices
Response

Konjunktsiooni vasakule sissetoomine
Disjunktsiooni vasakule sissetoomine
Implikatsiooni eemaldamine (modus ponens)
Eituse eemaldamine

v
® 2 0o T o

Eelduse lisamine

Score: 1/2

Question 4 - (2 points)

Markida reeglid, mis nduavad rakendamiseks sellist informatsiooni, mis tavaliselt tekib alles tdestuse kdigus vdi ainult mdnes tbestuse
harus, ja mille rakendamine testuse esimesel sammul on tavaliselt kasutu vdi tekitab koguni mittetuletatava sekventsi.

Student response: Student Answer Choices
Response
a. Uldisuse kvantori paremale sissetoomine
3 b. Olemasolu kvantori paremale sissetoomine
[ c. Uldisuse kvantori vasakule sissetoomine
d. Olemasolu kvantori vasakule sissetoomine

Score: 212

Markida reeglid, mis nduavad rakendamiseks sellist informatsiooni, mis tavaliselt tekib alles téestuse kaigus voi ainult ménes
tbestuse harus, ja mille rakendamine tdestuse esimesel sammul on tavaliselt kasutu vdi tekitab koguni mittetuletatava sekventsi.

Student response: Student Answer Choices

Response
Konjunktsiooni paremale sissetoomine
3 Disjunktsiooni paremale sissetoomine
Implikatsiooni paremale sissetoomine

Eituse paremale sissetoomine

® o0 T

Eelduste jarjekorra muutmine

Score: 2/2
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Question5 (2 points)

Markida reeglid, mis toovad kaasa tdestuse hargnemise 2 harusse ja mille rakendamist on seet6ttu soovitav v8imalust modda edasi
lukata.

Student response: Student Answer Choices
Response
a. Konjunktsiooni vasakule sissetoomine
3 b. Disjunktsiooni vasakule sissetoomine
'3 c. Implikatsiooni eemaldamine (modus ponens)
d. Eituse eemaldamine
e. Eelduse lisamine

Score: 212

Markida reeglid, mis toovad kaasa tdestuse hargnemise 2 harusse ja mille rakendamist on seet6ttu soovitav v8imalust mdoda edasi
lukata.

Student response: Student Answer Choices
Response
b a. Konjunktsiooni paremale sissetoomine
b. Disjunktsiooni paremale sissetoomine
c. Implikatsiooni paremale sissetoomine
] d. Eituse paremale sissetoomine
e. Eelduste jarjekorra muutmine

Score: 212

Question 1 ; (2 points)

Madne reegli rakendamisel on tlemine sekvents (sekventsid) heselt méaratud reegli ja alumise sekventsiga. Teiste reeglite
rakendamisel peab kasutaja veel midagi omalt poolt ma&rama: valima mingi termi, osavalemi vms. Mérkida need reeglid, mille
rakendamine on tlalkirjeldatud méttes loominguline.

Student response:  sgydent Answer Choices
Response
a.  Uldisuse kvantori paremale sissetoomine
3 b. Olemasolu kvantori paremale sissetoomine
3 c.  Uldisuse kvantori vasakule sissetoomine
d. Olemasolu kvantori vasakule sissetoomine

Score: 2/2

Question 2 (2 points)

Markida need (nn. mitteptoratavad) reeglid, mida alt tles rakendades vGime kehtiva teoreemi asemel seada endale eesmérgiks
tbestada selline vaide, mis ei kehtigi.

Student response: 'Stydent Answer Choices
Response
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Konjunktsiooni paremale sissetoomine
Disjunktsiooni paremale sissetoomine

Implikatsiooni paremale sissetoomine

Eituse paremale sissetoomine

® oo T

Eelduste jarjekorra muutmine

Score: 2/2

Question 3 © (2 points)

Tdestamist oleks kergem automatiseerida, kui saaks tdestuse koostada ainult juursekventsi valemite osavalemitest. Markida reeglid,
mida alt Ules rakendades saab tBestusse tekkida selliseid valemeid, mis pole esialgsete osavalemid.

Student response: ' sydent Answer Choices
Response
a. Konjunktsiooni vasakule sissetoomine
b. Disjunktsiooni vasakule sissetoomine
b c. Implikatsiooni eemaldamine (modus ponens)
b d. Eituse eemaldamine
e. Eelduse lisamine

Score: 2/2

Question 4 © (2 points)

Markida reeglid, mis nbuavad rakendamiseks sellist informatsiooni, mis tavaliselt tekib alles tdestuse k&igus vdi ainult mdnes tdestuse
harus, ja mille rakendamine tGestuse esimesel sammul on tavaliselt kasutu vdi tekitab koguni mittetuletatava sekventsi.

Student response: Sy dent Answer Choices
Response
a.  Uldisuse kvantori paremale sissetoomine
b b. Olemasolu kvantori paremale sissetoomine
b c.  Uldisuse kvantori vasakule sissetoomine
d. Olemasolu kvantori vasakule sissetoomine

Score: 2/2

Question 5 ; (2 points)

Markida reeglid, mis toovad kaasa tdestuse hargnemise 2 harusse ja mille rakendamist on seet6ttu soovitav v8imalust mdoda edasi
lukata.

Student response:  sydent Answer Choices
Response
a. Konjunktsiooni vasakule sissetoomine
b b. Disjunktsiooni vasakule sissetoomine
[ c. Implikatsiooni eemaldamine (modus ponens)
d. Eituse eemaldamine
e. Eelduse lisamine
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Score: 2/2

Question 6 (2 points)

Olgu vaja tbestada, et valemist —3xA(X) jareldub valem —A(X,). Hinnata alltoodud reegleid/otsustusi kui vBimalikke viise selle
tbestuse esimese sammu tegemiseks.

Student response:

Valemi eituse tdestamiseks néitame, et valem ise koos olemasolevate eeldustega annab — Sobib selle sammu tegemiseks

vastuolu.

Kasutame kujul —P olevat eeldust nii, et nditame ka P kehtimist ja saame nii vastuolu. — Kasutu samm

Et valem kujul ¥xP(x) on tdene, siis on tdene ka P(t), kus t tdhistab sobivat termi. — Pole valemit, millele
rakenduks

Et valem kujul 3xP(x) on tdene, tahistagu m sellist kandja elementi, et P(m) on tdene. — Sobib selle sammu tegemiseks

Score: 1/2

Question 7 (2 points)

Olgu vaja tbestada, et valemitest VXA(X) ja 3x— A(X) saab tuletada vastuolu. Hinnata alltoodud reegleid/otsustusi kui v8imalikke
viise selle tdestuse esimese sammu tegemiseks.

Student response:

Kasutame kujul —P olevat eeldust nii, et nditame ka P kehtimist ja saame nii vastuolu. — Pole valemit, millele
rakenduks
Kujul IxP(x) oleva valemi tdestamiseks valime sobiva kandja elemendi m ja asume tdestama — Pole valemit, millele
P(m). rakenduks
Valemi eituse testamiseks néitame, et valem ise koos olemasolevate eeldustega annab vastuolu. — Pole valemit, millele
rakenduks
Tahistagu X, suvalist interpretatsiooni kandja elementi. Et valem kujul ¥xP(x) on tdene, siison ~ — Sobib selle sammu
téene ka P(Xg). tegemiseks
Et valem kujul 3xP(x) on t6ene, tahistagu m sellist kandja elementi, et P(m) on tGene. — Sobib selle sammu
tegemiseks
Score: 16/2

Question 8 : (2 points)

Olgu vaja tbestada, et valemitest A(m) ja Vx—A(x) saab tuletada vastuolu. Hinnata alltoodud reegleid/otsustusi kui v8imalikke viise
selle tbestuse esimese sammu tegemiseks.

Student response:

Kujul ¥x P(x) oleva valemi t6estamiseks toome sisse tahise Xxq interpretatsiooni kandja suvalise — Pole valemit, millele
elemendi tahistamiseks. Piisab, kui tdestame P(Xo). rakenduks
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Kasutame kujul —P olevat eeldust nii, et nditame ka P kehtimist ja saame nii vastuolu. — Pole valemit, millele

rakenduks

Et valem kujul VYxP(x) on t8ene, siis on tdene ka P(t), kus t tahistab sobivat termi. — Sobib selle sammu
tegemiseks

Valemi eituse tdestamiseks néitame, et valem ise koos olemasolevate eeldustega annab vastuolu. — Pole valemit, millele
rakenduks

Score: 212

Question9 (2 points)

Olgu vaja tbestada, et valemist Vx(A(x)&B(x)) jareldub valem VxA(X)&VxB(x). Hinnata alltoodud reegleid/otsustusi kui v6imalikke
viise selle tBestuse esimese sammu tegemiseks.

Student response:

Kirjutame eeldustes konjunktsiooni asemel tema kaks liiget. — Pole valemit, millele
rakenduks

Tahistagu x, suvalist interpretatsiooni kandja elementi. Et valem kujul ¥YxP(x) on téene, siis on tdene — Pole valemit, millele

ka P(Xo). rakenduks

Konjunktsiooni tGestamise asemel otsustame tGestada tema mdélemad liikmed. — Sobib selle sammu
tegemiseks

Kujul ¥x P(x) oleva valemi tBestamiseks toome sisse téhise X, interpretatsiooni kandja suvalise — Pole valemit, millele

elemendi tahistamiseks. Piisab, kui tdestame P(X). rakenduks

Score: 15/2

Question 10 (2 points)

Olgu vaja tbestada, et valemist VXA(X)&VxB(x) jareldub valem A(Xg). Hinnata alltoodud reegleid/otsustusi kui v8imalikke viise selle
tdestuse esimese sammu tegemiseks.

Student response:

Tahistagu xo suvalist interpretatsiooni kandja elementi. Et valem kujul YxP(x) on téene, siison ~ — Pole valemit, millele

tBene ka P(Xo). rakenduks

Et valem kujul WxP(x) on tdene, siis on tdene ka P(t), kus t tdhistab sobivat termi. — Pole valemit, millele
rakenduks

Kirjutame eeldustes konjunktsiooni asemel tema kaks liiget. — Sobib selle sammu
tegemiseks

Konjunktsiooni tGestamise asemel otsustame tGestada tema mélemad liikmed. — Kasutu samm

Score: 15/2
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Total score: 17.6 /20 =88.0%

Milline jargmistest véidetest on korrektsuse teoreem?

Student Response
A. Kui sekventsi valemkuju on samaselt tdene, siis sekvents on tuletatav
B, Kui sekvents on tuletatav, siis tema valemkuju on samaselt tdene

C. Aksioomide valemkujud on samaselt tdesed
D. Iga reegli iga rakenduse korral kehtib: kui Glemis(t)e sekventsi(de) valemkuju(d) on samaselt tdene (tdesed), siis ka alumise
sekventsi valemkuju on samaselt tdene

Score: 212

Milline jargmistest véidetest on tdielikkuse teoreem?

Student Response
wil A Kui sekventsi valemkuju on samaselt téene, siis sekvents on tuletatav

B. Kui sekvents on tuletatav, siis tema valemkuju on samaselt tdene
C. Aksioomide valemkujud on samaselt tdesed

D. Iga reegli iga rakenduse korral kehtib: kui tlemis(t)e sekventsi(de) valemkuju(d) on samaselt tdene (t6esed), siis ka alumise
sekventsi valemkuju on samaselt tdene

Score: 2/2

Milline jargmistest véidetest on mittevasturdékivuse teoreem?

Student Response
A, Ei leidu sellist valemit B, et sekventsid

|-Bjal-—B

oleksid mdlemad tuletatavad
B. Kui sekventsi valemkuju on mingil vaartustusel vaar, siis sekvents pole tuletatav
C. Ei leidu selliseid valemeid Ay, ..., A, ja B, et sekventsid

Ay . Avl-BjaAg, .., Ay |- —B

oleksid mélemad tuletatavad

Score: 212

Maérkida situatsioonid, mille jaoks on olemas tuletamise p6histrateegiale vastav tuletamisreegel
Student Response
&1, Olemasolu kvantor paremal
71 g. Uldisuse kvantor paremal
#l c. Olemasolu kvantor vasakul

#ip. Uldisuse kvantor vasakul

Score: 212

Madne reegli rakendamisel on tlemine sekvents (sekventsid) (iheselt mééaratud reegli ja alumise sekventsiga. Teiste reeglite
rakendamisel peab kasutaja veel midagi omalt poolt maarama: valima mingi termi, osavalemi vms. Mérkida need reeglid, mille

rakendamine on dlalkirjeldatud méttes loominguline.

Student Response
1A, Olemasolu kvantori paremale sissetoomine

B. Olemasolu kvantori vasakule sissetoomine
C. Uldisuse kvantori paremale sissetoomine

52



#p. Uldisuse kvantori vasakule sissetoomine

Score: 212

Tdestamist oleks kergem automatiseerida, kui saaks tdestuse koostada ainult juursekventsi valemite osavalemitest ja nendest
termidest, mis esinevad juursekventsis. Markida reeglid, mida alt (iles rakendades saab tdestusse tekkida selliseid valemeid v@i
terme, mis pole esialgsete osavalemid.

Student Response Feedback
A. Uldisuse kvantori paremale sissetoomine
. Olemasolu kvantori paremale sissetoomine

C. Olemasolu kvantori vasakule sissetoomine
#D. Uldisuse kvantori vasakule sissetoomine

Score: 2/2

Markida reeglid, mis nduavad rakendamiseks sellist informatsiooni, mis tavaliselt tekib alles t6estuse kdigus vdi ainult mdnes
tdestuse harus, ja mille rakendamine tdestuse esimesel sammul on tavaliselt kasutu vai tekitab koguni mittetuletatava sekventsi.

Student Response Feedback
1A, Olemasolu kvantori paremale sissetoomine

B. Uldisuse kvantori paremale sissetoomine
&1 c. Uldisuse kvantori vasakule sissetoomine

D. Olemasolu kvantori vasakule sissetoomine
Score: 212

Olgu vaja toestada, et valemist = xA(x) jareldub valem =/ x=A(X). Hinnata alltoodud reegleid/otsustusi kui vdimalikke viise selle
tBestuse esimese sammu tegemiseks.

Statement Response

Et valem kujul 3xP(x) on tdene, téhistagu m sellist kandja elementi, et P(m) on tbene. Sobib selle sammu
tegemiseks

Valemi eituse tdestamiseks néitame, et valem ise koos olemasolevate eeldustega annab vastuolu. Sobib selle sammu
tegemiseks

Kujul 3xP(x) oleva valemi tdestamiseks valime sobiva kandja elemendi m ja asume téestama P(m). See on vigane reegel

Kasutame kujul =P olevat eeldust nii, et nditame ka P kehtimist ja saame nii vastuolu. Asuksime tdestama
vOimatut

Kujul ¥ x P(x) oleva valemi tGestamiseks toome sisse tahise X, interpretatsiooni kandja suvalise Pole valemit, millele

elemendi tahistamiseks.Piisab, kui tdestame P(Xo). rakenduks

Score: 1,212

Olgu vaja tbestada, et valemist = 3 xA(X) jareldub valem =A(Xo). Hinnata alltoodud reegleid/otsustusi kui véimalikke viise selle
tbestuse esimese sammu tegemiseks.

Statement Response
Valemi eituse testamiseks néitame, et valem ise koos olemasolevate eeldustega annab vastuolu. Sobib selle sammu tegemiseks
Kasutame kujul =P olevat eeldust nii, et nditame ka P kehtimist ja saame nii vastuolu. Asuksime téestama voimatut
Et valem kujul ¥ xP(x) on tdene, siis on tdene ka P(t),kus t thistab sobivat termi. Pole valemit, millele rakenduks
Et valem kujul 3xP(x) on tdene, tahistagu m sellist kandja elementi, et P(m) on tdene. Pole valemit, millele rakenduks

Score: 212

Olgu vaja tbestada, et valemitest A(m) ja V' x=A(X) saab tuletada vastuolu. Hinnata alltoodud reegleid/otsustusi kui vdimalikke
viise selle tdestuse esimese sammu tegemiseks.

Statement Response
Kujul ¥ xP(x) oleva valemi tdestamiseks toome sisse tahise X, interpretatsiooni kandja suvalise Asuksime tdestama
elemendi tahistamiseks.Piisab, kui tbestame P(Xo). vBimatut
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Kasutame kujul =P olevat eeldust nii, et nditame ka P kehtimist ja saame nii vastuolu. Pole valemit, millele

rakenduks

Et valem kujul ¥ xP(x) on t8ene, siis on tdene ka P(t),kus t tdhistab sobivat termi. Sobib selle sammu
tegemiseks

Valemi eituse tdestamiseks naitame, et valemise koos olemasolevate eeldustega annab vastuolu. Pole valemit, millele
rakenduks

Score: 1,52

Olgu vaja tbestada, et valemitest =3IxA(X) ja A(Xo) saab tuletada vastuolu. Hinnata alltoodud viise selle tdestuse esimese sammu
tegemiseks.

Statement Response
Valemi eituse tGestamiseks nditame, et valem ise koos olemasolevate eeldustega annab vastuolu. Sobib selle sammu tegemiseks
Putiame eeldustest tuletada vastuolu kujul A(Xg)&—A(Xo). Sobib selle sammu tegemiseks
Pliiame eeldustest tuletada vastuolu kujul 3 xA(X)&- 3 XA(X). Sobib selle sammu tegemiseks
Et valem kujul 3 xP(x) on t8ene, tahistagu m sellist kandja elementi, et P(m) on tGene. Pole valemit, millele rakenduks

Score: 1/2

Olgu vaja toestada, et valemist 'V xA(x) jareldub valem = 3 x=A(x). Hinnata alltoodud reegleid/otsustusi kui vdimalikke viise selle
tdestuse esimese sammu tegemiseks.

Statement Response

Tahistagu x, suvalist interpretatsiooni kandja elementi. Et valem kujul V' xP(x) on t3ene, siis on tdene ka Sobib selle sammu

P(Xo). tegemiseks

Kujul V' xP(x) oleva valemi tdestamiseks toome sisse tahise xo interpretatsiooni kandja suvalise Kasutu samm

elemendi tahistamiseks. Piisab, kui tdestame P(Xo).

Valemi eituse tdestamiseks néitame, et valem ise koos olemasolevate eeldustega annab vastuolu. Sobib selle sammu
tegemiseks

Kujul 3xP(x) oleva valemi tdestamiseks valime sobiva kandja elemendi m ja asume tdestama P(m). Pole valemit, millele
rakenduks

Score: 1/2

Olgu vaja toestada, et valemist =V xA(x) jareldub valem 3 x-A(x). Hinnata alltoodud reegleid/otsustusi kui v8imalikke viise selle
tdestuse esimese sammu tegemiseks.

Statement Response

Et valem kujul 3 xP(x) on tdene, tdhistagu m sellist kandja elementi, et P(m) on tGene. Pole valemit, millele
rakenduks

Kujul 9xP(x) oleva valemi tdestamiseks valime sobiva kandja elemendi m ja asume tGestama Kasutu samm /

P(m). See on vigane reegel

Valemi eituse testamiseks néitame, et valem ise koos olemasolevate eeldustega annab vastuolu.  Pole valemit, millele
rakenduks

Kasutame kujul =P olevat eeldust nii, et nditame ka P kehtimist ja saame nii vastuolu. Asuksime téestama voimatut

Score: 1,5/2

Olgu vaja tbestada, et valemitest V' xA(x) ja Ix-A(x) saab tuletada vastuolu. Hinnata alltoodud reegleid/otsustusi kui vdimalikke
viise selle tdestuse esimese sammu tegemiseks.

Statement Response
Kasutame kujul =P olevat eeldust nii, et nditame ka P kehtimist ja saame nii vastuolu. Pole valemit, millele
rakenduks

Kujul I xP(x) oleva valemi tGestamiseks valime sobiva kandja elemendi m ja asume tGestama P(m). See on vigane reegel

Valemi eituse tdestamiseks néitame, et valem ise koos olemasolevate eeldustega annab vastuolu. Pole valemit, millele
rakenduks

Téhistagu X, suvalist interpretatsiooni kandja elementi. Et valem kujul 7 xP(x) on t8ene, siis on Kasutu samm

téene ka P(Xo).

Et valem kujul 3 xP(x) on tdene, tdhistagu m sellist kandja elementi, et P(m) on tGene. Sobib selle sammu
tegemiseks
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Score: 1,6/2

Olgu vaja toestada, et valemitest V' xA(x) ja V' xB(x) jareldub valem V' x(A(x)&B(x)). Hinnata alltoodud reegleid/otsustusi kui
vBimalikke viise selle tdestuse esimese sammu tegemiseks.

Statement Response
Kujul ¥ x P(x) oleva valemi tGestamiseks toome sisse téhise X, interpretatsiooni kandja suvalise Sobib selle sammu
elemendi tahistamiseks.Piisab, kui tdestame P(Xo). tegemiseks
Tahistagu x, suvalist interpretatsiooni kandja elementi. Et valem kujul V' xP(x) on tdene, siis on tdene ka Sobib selle sammu
P(Xo). tegemiseks
Kirjutame eeldustes konjunktsiooni asemel tema kaks liiget. Sobib selle sammu
tegemiseks
Konjunktsiooni téestamise asemel otsustame testada tema mélemad liikmed. Pole valemit, millele
rakenduks

Score: 1/2

Olgu vaja tBestada, et valemist Vx(A(X)&B(x)) jareldub valem A(m). Hinnata alltoodud reegleid/otsustusi kui vBimalikke viise
selle tbestuse esimese sammu tegemiseks.

Statement Response
Kujul V' x P(x) oleva valemi tdestamiseks toome sisse tahise X, interpretatsiooni kandja suvalise Pole valemit, millele
elemendi tahistamiseks.Piisab, kui tdestame P(Xq). rakenduks
Et valem kujul ¥ xP(x) on tbene, siis on tdene ka P(t),kus t téhistab sobivat termi. Sobib selle sammu
tegemiseks
Kirjutame eeldustes konjunktsiooni asemel tema kaks liiget. Pole valemit, millele
rakenduks

Score: 212

Olgu vaja tdestada, et valemist V' xA(x)& V xB(x) jareldub valem A(Xq)&B(Xo). Hinnata alltoodud reegleid/otsustusi kui
vBimalikke viise selle tGestuse esimese sammu tegemiseks.

Statement Response

Tahistagu x, suvalist interpretatsiooni kandja elementi.Et valem kujul vV xP(x) on tdene, siis on tdene ka Pole valemit, millele

P(Xo). rakenduks

Kujul ¥ x P(x) oleva valemi tGestamiseks toome sisse tahise X interpretatsiooni kandja suvalise Pole valemit, millele

elemendi tahistamiseks.Piisab, kui tdestame P(Xq). rakenduks

Et valem kujul ¥ xP(x) on tbene, siis on tdene ka P(t),kus t tahistab sobivat termi. Pole valemit, millele
rakenduks

Kirjutame eeldustes konjunktsiooni asemel tema kaks liiget. Sobib selle sammu
tegemiseks

Konjunktsiooni tdestamise asemel otsustame tGestada tema mdélemad liikmed. Sobib selle sammu
tegemiseks

Score: 2/2

Olgu vaja tbestada, et valemist V xA(x)& V' xB(x) jareldub valem ¥V (A(x)&B(x)). Hinnata alltoodud reegleid/otsustusi kui
vBimalikke viise selle tGestuse esimese sammu tegemiseks.

Statement Response

Kujul ¥ x P(x) oleva valemi tGestamiseks toome sisse tahise X interpretatsiooni kandja suvalise Sobib _seIIe sammu

elemendi tahistamiseks.Piisab, kui tbestame P(xy). tegemiseks

Konjunktsiooni tGestamise asemel otsustame tGestada tema mélemad liikmed. Pole valemit, millele
rakenduks

Tahistagu x, suvalist interpretatsiooni kandja elementi.Et valem kujul ¥/ xP(x) on tBene, siis on téene ka Pole valemit, millele

P(Xo). rakenduks

Kirjutame eeldustes konjunktsiooni asemel tema kaks liiget. Sobib selle sammu
tegemiseks

Score: 212
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